

# 內地防疫升至最高級別

## 確診病例超300 武漢市長：沒必要別來

### 2019 新型冠狀病毒

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）武漢新型肺炎疫情升級，內地啟動甲類即最高級別防控措施。國家衛健委等部門啟動應對疫情的聯防聯控工作機制，並將新型冠狀病毒感染的肺炎納入法定傳染病乙類管理，採取甲類傳染病防控措施。湖北武漢市明確實施進出人員管控措施，包括旅遊團隊不組團外出，公安交管部門對進出武漢的私家車輛進行抽檢等。截至1月21日24時，國家衛健委及地方衛生管理機構累計報告8省（區、市）確診病例316例。



截至1月21日18時，重慶市累計報告新型冠狀病毒感染的肺炎病例5例。所有病例均有武漢工作史或居住史。目前5名患者在定點醫療機構接受診治，病情穩定。對72名密切接觸者實施醫學觀察，目前無發熱等異常情況。此外，天津市、浙江省、河南省、上海市均通報新確診病例。

官方引述專家研判認為，疫情已出現人傳人和醫務人員感染，存在一定範圍的社區傳播。新型冠狀病毒傳染源尚未找到，疫情傳播途徑尚未完全掌握，病毒存在變異的可能，疫情存在進一步擴散的風險。目前，疫情已追蹤到密切接觸者1,739人，已解除醫學觀察817人，尚有922人正在接受醫學觀察。

武漢加強人員進出管控

據介紹，國家聯防聯控工作機制將對不同地區、不同人群的疫情防控工作實行分類指導。在湖北武漢市進一步強化疫情控制措施，嚴格落實機場、火車站、汽車站、碼頭等體溫篩檢，遏制疫情進一步傳播擴散。

武漢市已對進出人員加強管控，明確旅遊團隊不組團外出，公安交管部門對進出武漢的私家車

武漢實施進出人員管控。圖為21日，在武漢天河機場，工作人員對旅客進行體溫檢測。

美聯社

等患者採取特殊報銷政策。一是將國家衛生健康委《新型冠狀病毒感染的肺炎診療方案》覆蓋的藥品和醫療服務項目，全部臨時納入醫保基金支付範圍。二是保證及時支付患者費用，特別是發揮醫療救助基金的兜底保障作用，打消患者就醫顧慮。對異地就醫患者先救治後結算，報銷不再執行異地轉外就醫支付比例調減規定，減少患者流動帶來的傳染風險。三是對集中收治的醫院，醫保部門將預付資金減輕醫院墊付壓力，患者醫療費用不再納入醫院總預算控制指標。

## 內地傳染病防控分類及採取措施

根據《中華人民共和國傳染病防治法》，傳染病分為甲類、乙類和丙類：

甲類：鼠疫、霍亂

乙類：傳染性非典型肺炎、愛滋病、麻疹、瘋狗症等

丙類：流行性感冒、流行性腮腺炎、風疹、麻風病等

**醫療機構發現甲類傳染病時主要採取措施**

1. 對病人、病原攜帶者，予以隔離治療，隔離期限根據醫學檢查結果確定；
2. 對疑似病人，確診前在指定場所單獨隔離治療；
3. 對醫療機構內的病人、病原攜帶者、疑似病人的密切接觸者，在指定場所進行醫學觀察和採取其他必要的預防措施。

**拒絕隔離治療或隔離期未滿擅自脫離隔離治療的，可以由公安機關協助醫療機構採取強制隔離治療措施。**

來源：新京報

## 粵機場車站監測體溫 嚴控野生動物市場

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報導）21日，廣東省人民政府新聞辦舉行新聞發佈會就廣東省新型冠狀病毒肺炎疫情及應對防控情況進行介紹，廣東省副省長張光軍表示廣東將在機場、車站等重點場所啟動體溫監測機制，並對農貿市場加強管理，取締違法售賣野生動物行為。

**向異常人士發就診方便卡**

張光軍表示，廣州各客運站、地鐵全線都將於22日啟動體溫監測，對體溫檢測異常的來粵人員發放就診方便卡和健康提示，引導其及時到醫療機構排查治療。加強發熱門診管理，嚴格落實預檢分診制度，做到病例「早發現、早報告、早隔離、早治療」，規範發熱病人接診、篩查流程，門急診接診病人、病區收病人入院時，認真詢問並登記病人及其他接觸者起病前兩周的旅遊史、接觸史等相關信息。

張光軍還公佈了30家廣東省新型冠狀病毒感染的肺炎省級定點救治醫院名單，其中廣州8家，深圳1家。據了解，廣東省將會加強監測試劑、藥品、耗材、防護用具等各類醫療物資保障，嚴厲打擊利用疫情囤積居奇、哄抬物價、擾亂市場秩序行為。

廣東省教育廳21日發出緊急通知，要求師生寒假期間盡量不要前往武漢，減少到通風不暢和人流密集場所活動。

**三地聯席會議機制共享信息**

廣東省衛健委主任段宇飛在談到粵港合作疫情防治工作時指出，在2003年SARS疫情之後，粵港澳三地就建立了傳染病聯防聯控聯席會議制度，2006年三地又簽訂了突發公共衛生事件合作協議，這些年來三地依託聯席會議制度進行定期會商、每月傳染病疫情通報及突發公共衛生事件信息交換。這次武漢出現疫情以來，三地同樣嚴格按照聯席會議制度中的標準來溝通交流，共享經驗。



香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報導）在21日廣東省政府舉行的發佈會上，中國工程院院士、國家衛健委高級別專家組組長鍾南山指出，目前在香港仍有部分人沿用SARS時期的態度看待內地，認為內地有隱瞞疫情。「現在大可不必。」鍾南山指出，這次中國工程院院士、港大微生物學系講座教授袁國勇參與了國家高級別專家組，同時還參加了副總理的會議以及全國電視電話會議。「所以內地發生的情況，他是非常清楚的。我們關於疫情的所有信息都是公開透明的。」

「我想非常明確地向香港的朋友、專家，以及全球的人士說明，我們（對疫情）第一步是要做到全公開和透明。至於接下來病例是增加還是減少，大家都可以判斷。這跟過去的SARS時期完全不一樣。」鍾南山強調，內地對此次疫情的信息處理，是沒有任何保留的。

鍾南山續稱，目前他與袁國勇在新型肺炎病原學方面合作，共同分析內地病情、輸出可能性、疫情發展階段等。

「袁國勇院士已經參加了內地最高層級的討論，對疫情是怎樣的情況、怎樣處理、怎樣做好，他都知道。」鍾南山說，在防控新型肺炎疫情方面，廣東和香港是合作無間的。「不論是在政府層面，還是技術層面，我們都合作得比較好。」

**中方今參加世衛突發會議 分享疫情信息**

香港文匯報訊 據中新社報導，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，北京時間22日晚上，中方將會應世衛組織邀請，與其他受疫情影響的國家一道，參加《國際衛生條例》突發事件委員會會議。

耿爽當天表示，新型冠狀病毒感染的肺炎疫情發生後，中國政府高度重視，對新型冠狀病毒感染的肺炎疫情防控工作進行了全面部署。同時，本着公開透明以及對全球衛生安全高度負責的態度，中方有關部門及時向世衛組織、有關國家以及港澳地區通報了疫情信息，第一時間分享了新型冠狀病毒基因序列信息。

他說，北京時間22日晚上，中方將會應世衛組織邀請，與其他受疫情影響的國家一道，參加《國際衛生條例》突發事件委員會會議。與會各國、世衛組織以及有關專家將在會上分享疫情信息，並對疫情進行科學研判。

耿爽表示，中方願意繼續深化國際合作，與國際社會攜手應對疫情，共同維護地區和全球衛生安全。

羅馬國際機場航站樓向遊客通告前往武漢需採取預防措施。

美聯社